
КРИ ТИЧ КО ИЗ ДА ЊЕ ДА НИ ЛО ВОГ ЗБОР НИ КА

То ми слав Јо ва но вић, Зборниккраљеваиархиепископасрпских.Озборнику
краљеваиархиепископасрпских, том I, стр. 264; Ар хи е пи скоп Да ни ло II, Зборник
краљеваиархиепископасрпских.Житија, том II, стр. 515, срп ско сло вен ски  

текст при ре дио То ми слав Јо ва но вић; Да ни лов Уче ник, Да ни ло ви на ста вља чи,  
Зборниккраљеваиархиепископасрпских. Житија, том III, стр. 234, срп ско-

словен ски текст при ре дио То ми слав Јо ва но вић, Бе о град 2023, Чи го ја штам па

Зборниккраљеваиархиепископасрпскиход но сноДаниловзборник је дин стве-
на је по ја ва у срп ској књи жев но сти сред њег ве ка и као са став пред ста вља ком по-
зи ци о но нај сло же ни је де ло, о ко јем по сто ји обим на ли те ра ту ра. На стао је то ком 
XIV сто ле ћа, а са чу ван је са мо на осно ву пре пи са из XVI, XVI II и XIX. „Ње го ва 
мо за ич на ком по зи ци ја, ка кву да нас по зна је мо, пред ста вља ре зул тат ње го вог ко нач-
ног об ли ко ва ња“.

Не ка од пи та ња, о ко ји ма је би ло нај ви ше раз ли чи тих те за у на у ци, од но се се 
на број ње го вих ау то ра и на чин на стан ка Зборника. За ова ко сло же но де ло по свеће-
но срп ским вла да ри ма и цр кве ним ве ли ко до стој ни ци ма, пре ма ре чи ма То ми сла ва 
Јо ва но ви ћа, да ле ку па ра ле лу мо гли би да пред ста вља ју збор ни ци са пе снич ким 
са ста ви ма цр кве не по е зи је срп ским све ти ма под на зи вом Србљак.

Пр ва књи га тро том ног из да ња Зборникакраљеваиархиепископасрпских, 
са др жи обим ну сту ди ју То ми сла ва Јо ва но ви ћа о са мом Зборнику, док су дру га два 
то ма по све ће на из да њи ма по је ди нач них жи ти ја.Под на сло вомОзборникукраљева
иархиепископасрпских у пр вој књи зи из ло жен је ис цр пан исто ри јат про у ча ва ња 
овог де ла, чи ји је глав ни ау тор ар хи е пи скоп Да ни ло II. Као исто риј ски из вор Дани
ловзборник ко ри шћен је у пр вој де це ни ји XVI II ве ка, ка да се на ње га осла ња гроф 
Ђор ђе Бран ко вић у сво јим Хроникама. Да би пред ста вио на чин на ко ји је гроф Ђор-
ђе Бран ко вић ко ри стио Зборник – по не кад је пре но сио це ли не на пре скок, пре о бли-
ко вао их и при ла го ђа вао кон тек сту, или је пре у зе ту гра ђу ком би но вао са по да цима 
из штам па них из во ра – То ми слав Јо ва но вић до нео је упо ред ни текст. Исто је учи нио 
са Историјомразнихсловенскихнародов Јо ва на Ра ји ћа, штам па ном 1794. го ди не. 
И Лу ки јан Му шиц ки ко ри стио је Даниловзборник за сво ју Историјусрпскихепар
хија, док је Па вел Јо зеф Ша фа рик „на чи нио ва жан ко рак ка упо зна ва њу на уч не јав-
но сти“ са овим де лом, али је ве о ма не по вољ но оце нио ар хи е пи ско па Да ни ла II као 
пи сца, за ме ра ју ћи му пре те ра но те о ло ги зо ва ње у по хва ла ма кра ље ви ма и ар хи е пи-
ско пи ма. Ша фа рик је имао увид у сва три до та да по зна та пре пи са и то три де се так 
го ди на пре не го што их је Ђу ра Да ни чић об у хва тио сво јим из да њем. Да ни чи ће вом 
за слу гом до шло је до из да ња Даниловогзборника 1866. го ди не, што је по кре ну ло 
„раз гра на та и об у хват ни ја про у ча ва ња овог сло же ног де ла“, чи ме су се ба ви ли и 
срп ски и стра ни сла ви сти, на ро чи то ру ски. То ми слав Јо ва но вић кон ста ту је да су ме ђу 
њи ма пред ња чи ли исто ри ча ри, чи ја ин те ре со ва ња су ис пу ни ла дру гу по ло ви ну XIX 
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и пр ву де це ни је XX ве ка, ка да им се при дру жу ју исто ри ча ри књи жев но сти, те о ло зи, 
исто ри ча ри је зи ка и исто ри ча ри умет но сти. Па жњу је по све тио ста во ви ма ко је су 
о по је ди ним пи та њи ма ве за ним за на ста нак и са став Зборника за сту па ли не ки од 
ње го вих ва жних про у ча ва ла ца – Ила ри он Ру ва рац, Ста но је Ста но је вић, Фра њо 
Рач ки, Ва тро слав Ја гић, Јо ван Ра до нић, Па вле По по вић, Вла ди мир Ћо ро вић, Ми-
ли во је Ба шић, Љу бо мир Сто ја но вић, Рад ми ла Ма рин ко вић, Дам њан Пе тро вић, 
Ђор ђе Три фу но вић.

Ана ли зи ран је, исто та ко, на чин на ко ји су пре во ђе њу овог де ла при сту пи ли 
Сто јан Но ва ко вић, Ла зар Мир ко вић и Ђор ђе Сп. Ра до ји чић. По ре ђе на су и упо редо 
при ка за на њи хо ва пре во ди лач ка ре ше ња, че му је до да та и оце на од ли ка пре во да 
де ло ва Зборникако је је на чи нио Ми ли во је Ба шић. Пре вод це лог Даниловогзбор
ника Ла за ра Мир ко ви ћа из 1935. го ди не „пред ста вља ве ли ку пре крет ни цу у ши рем 
упо зна ва њу чи та ла ца са овим де лом“. Мир ко ви ћев пре вод за сно ван је на Да ни чи-
ће вом из да њу, али је, по соп стве ном све до че њу, пре у зи мао и ва ри јан те из дру гих 
пре пи са, по пут оног, ве о ма че сто ци ти ра ног од лом ка о бри зи кра љи це Је ле не за 
од га ја ње си ро ма шних де во ја ка све до њи хо ве уда је. Ово ме сто, као све до чан ство 
о „шко ли за де вој ке“ на Је ле ни ном дво ру, на и ме, по сто ји је ди но у нај мла ђем пре-
пи су Даниловогзборника хи лан дар ског про и гу ма на Ти мо те ја из 1780. го ди не. Оно, 
зна чи, не приpада из вор ном тек сту ЖитијакраљицеЈелене, већ пред ста вља ин тер-
по ла ци ју из XVI II ве ка. „Овај умет ну ти део при хва ћен је вре ме ном као да је са став-
на це ли на по те кла од са мог ар хи е пи ско па Да ни ла. Та за блу да учи ни ла је да су се 
у број ним по то њим ра до ви ма о кра љи ци Је ле ни ис ти ца ле ова кве ње не вр ли не јер 
је то по стао ‘нај по пу лар ни ји део’ ње ног жи ти ја“. Јо ва но вић на гла ша ва да је укљу-
чи ва њем до дат ног и ве о ма при ма мљи вог де ла у по сто је ћи текст Житијакраљице
Јелене из не ве ре на пи шче ва из вор ност. „Уме сто је згро ви то из ре че ног за ла га ња кра-
љи це Је ле не у од га ја њу си ро ма шних де во ја ка на свом дво ру, ка ко сто ји у свим пре-
пи си ма овог жи ти ја“, Мир ко вић је унео у свој пре вод на кнад но пре у зет део, ко ји, 
пре ма ис тра жи ва њу Бра ни сла ва То ди ћа об ја вље ном 2019, по ти че из ЖитијаПетра
ВеликогЗа ха ри ја Ор фе ли на. Пре ма То ди ће вом ми шље њу, об ја шње ње за ову ин тер-
вен ци ју на ла зи се у чи ње ни ци да се хи лан дар ски пре пис овог де ла на ла зио у Па три-
јар шиј ској би бли о те ци у Кар лов ци ма, што ука зу је да је оно би ло на ме ње но чи та-
лач кој пу бли ци у Кар ло вач кој ми то по ли ји. Хи лан дар ски про и гу ман Ти мо теј слику 
про све ће не ру ске ца ри це Ка та ри не при ла го дио је и про јек то вао у лик срп ске кра-
љи це Је ле не. Овај по да так, ко ји је и при мер нај ра ни је ре цеп ци је Ор фе ли но вог Жи
тијаПетраВеликог (1772), по стао је оп ште при хва ћен, без кри тич ке и тек сто ло шке 
ана ли зе.

По себ ну па жњу То ми слав Јо ва но вић по све тио је от кри ћи ма још не ких про-
у ча ва ла ца Даниловогзборника: Дра го љуб Па вло вић утвр дио је да је јед но ме сто 
из Да ни ло вог ЖитијакраљаМилутина пре у зе то из ПохвалеСветомЋирилу Кли-
мен та Охрид ског, при ла го ђе но дру га чи јим окол но сти ма и но вом ју на ку, што до ка-
зу је да су тек сто ви из Ћи ри ло-Ме то ди јев ске епо хе би ли чи та ни у XIV ве ку; Јел ка 
Ре ђеп уо чи ла је ути цај ро ма на о Алек сан дру Ве ли ком на гра ђе ње ли ка кра ља Ми-
лу ти на, а Љи ља на Ју хас-Ге ор ги ев ска Да ни ло во угле да ње на До мен ти ја на по ка зала 
је на при ме ру ЖитијакраљаДрагутина, док је у ЖитијукраљицеЈелене ис та кла 
ком по зи ци о не, по е тич ке и стил ске од ли ке у пред ста вља њу Је ле ни ног ли ка. О ути-
ца ју књи жев них де ла на сред њо ве ков но сли кар ство пи сао је Све то зар Ра дој чић – на-
ла зио је у по је ди ним жи ти ји ма под ло гу за не ка сли кар ска оства ре ња у не ма њић ким 
за ду жби на ма, као и Во ји слав Ђу рић, ко ји је сма трао да су по је ди на жи ти ја из Дани
ловогзборника (ЖитијеархиепископаАрсенија, кра љи це Је ле не, кра ља Дра гу ти на, 
ар хи е пи ско па Јо а ни ки ја) по слу жи ла на стан ку сце на из жи во та срп ских све тих. Зна-
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ча јан је и до при нос стра них сла ви ста, по пут Јон Ра ду Мир че и Ста ни сла ва Хаф не ра, 
ко ји је пре вео жи ти ја срп ских кра ље ва из Зборника на не мач ки је зик. Гор дон Мак 
Да ни јел док то ри рао је 1980. го ди не на про у ча ва њу Даниловогзборника, ба вио се 
пра ће њем исто ри је тек ста, ком по зи ци јом збор ни ка, по себ но пи та њем ау тор ства и 
ус по ста вља њем хро но ло ги је на стан ка. 

По сле ди ја хро ниј ског уви да у исто ри јат про у ча ва ња и у нај ва жни ја са зна ња 
до ко јих су она до ве ла, за кљу чак је да су по не ка пи та ња ко ја се ти чу пр во бит ног 
об ли ка Даниловогзборника, као и ње го ве кон цеп ци је, оста ла и да ље не ра све тље на 
до кра ја.

Ка да је реч о пре пи си ма Даниловогзборника, То ми слав Јо ва но вић кон ста то вао 
је да по сто ји шест це ло ви тих пре пи са ко ји су на ста ја ли од ХVI до ХIХ ве ка, док су 
сви оста ли са де ли мич ном са др жи ном.

На кон што је де таљ но про у чио ком плет но ру ко пи сно на сле ђе Збор ни ка (22 
ру ко пи са и фраг мен та), за осно ву свог из да ња узео је ко декс из Ар хи ва СА НУ, ис-
пи сан 1553. го ди не у Ми ле ше ви, ста ра њем про и гу ма на је ро мо на ха Ни ка но ра и 
стар ца Нек та ри ја. Они су овај ру ко пис, ко ји је од из ван ред ног зна ча ја за исто ри ју 
срп ске књи жев но сти, при ло жи ли Хи лан да ру. Бу ду ћи да је од шест са чу ва них це-
ло ви тих пре пи са је ди но овај ис пи сан срп ско сло вен ским је зи ком, по лу у став ним 
пи смом и не до след ним ре сав ским пра во пи сом, узет је за осно ву из да ња, та ко да 
су де таљ но раз мо тре не ње го ве пра во пи сне и је зич ке од ли ке. Упо ре до је ука зи ва но 
на раз ли ке ко је по сто је у од но су на тек сто ве оста лих пре пи са.

За овај, као и за све оста ле ру ко пи се, са чи њен је пре глед ко ји об у хва та њи хов 
исто ри јат, опис, са др жај и за пи се. У по себ ну гру пу из дво је ни су пре пи си са мо са 
жи ти ји ма срп ских ар хи е пи ско па, пре пис са за себ ним жи ти ји ма кра ља Уро ша, 
кра ља Дра гу ти на и кра љи це Је ле не, пре пи си са жи ти ји ма кра љи це Је ле не и кра ља 
Дра гу ти на, за тим из дво је ни пре пис ЖитијакраљицеЈелене, пре пис Житијаархи
епископаАрсенија, од лом ци збор ни ка од 12 ли сто ва, фраг мент из Житијакраљева
иархиепископасрпских од ар хи е пи ско па Да ни ла, Улијарскаповеља и крат ко житије 
кра ља Ми лу ти на. 

У дру гом то му под на сло вом Ар хи е пи скоп Да ни ло II, Зборниккраљеваиархи
епископасрпских.Житија, том II, срп ско сло вен ски текст при ре дио То ми слав Јо-
ва но вић на ла зе се из да ња сле де ћих жи ти ја: ЖитијекраљаУроша, Житијекраља
Драгутина, ЖитијекраљицеЈелене, ЖитијекраљаМилутина, Житијеархиеписко
паАрсенија, ЖитијеархиепископаЈоаникија, ЖитијеархиепископаЈевстатија.

Тре ћи том – Да ни лов Уче ник, Да ни ло ви на ста вља чи, Зборниккраљеваиархи
епископасрпских. Житија, том III, срп ско сло вен ски текст при ре дио То ми слав 
Јо ва но вић са сто ји се из из да ња жи ти ја Да ни ло вог Уче ни ка и Да ни ло вих На ста вља-
ча: Да ни лов Уче ник, ЖитијекраљаСтефанаДечанског, ЖитијекраљаДушана, 
ЖитијеархиепископаДанилаДругог, Да ни лови На ста вљачи, ОархиепископуСави
Другом, ОархиепископуДанилуПрвом, ОархиепископуЈакову, Оархиепископу
ЈевстатијуДругом, ОархиепископуСавиТрећем, ОархиепископуНикодиму, Опа
тријархуЈоаникију, ОпатријархуСави, ОпатријархуЈефрему.

На ста ло као ре зул тат ка ко тек сто ло шких та ко и књи жев но и сто риј ских раз-
ма тра ња ово из да ње је сте не за о би ла зна осно ва за сва ко бу ду ће ба вље ње Даниловим
зборником. При ре ђе но по већ утвр ђе ним на че ли ма за об ја вљи ва ње ста рих тек сто ва, 
об у хва ти ло је све по зна те пре пи се Даниловогзборника, од но сно ком плет но ру ко-
пи сно на сле ђе. По себ но је ва жно ука зи ва ње на раз ли ке и ва ри јан те ме ђу ру ко писи-
ма, што је не до ста ја ло у до са да шњим ана ли за ма овог де ла. Не ма ње зна чај но је и 
оп шир но пред ста вља ње исто ри ја та про у ча ва ња и ука зи ва ње на још увек не ре шена 
пи та ња ве за на за ње го ву кон цеп ци ју и ау тор ство.
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Због из у зет ног до при но са срп ској фи ло ло шкој на у ци, по себ но у до ме ну тек-
сто ло ги је и исто ри је књи жев но сти, ово кри тич ко из да ње, ко је је при ре дио То ми слав 
Јо ва но вић, про гла ше но је за из да вач ки по ду хват 2024. го ди не на Сај му књи га у 
Бе о гра ду.

Проф.др СветланаТомин
Фи ло зоф ски фа кул тет Но ви Сад
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ДОК ТОР СКА ДИ СЕР ТА ЦИ ЈА О КЊИ ЖЕВ НОМ ДЕ ЛУ  
ДА НИ ЛА БАЊ СКОГ

(Ксе ни ја Ми ло ва но вић, Зачетниккосовскогкулта.КњижевноделоДанила
Бањског, Срп ска књи жев на за дру га, По себ на из да ња, Бе о град 2024, 288 стр.)

Ре зул та те свог ра да на док тор ској ди сер та ци ји под на зи вом Књижевнодело
патријархаДанилаIII(Бањског)урукописномнаслеђу Ксе ни ја Ми ло ва но вић при-
ре ди ла је и пре не ла у две дњи ге ко је су об ја вље не у раз ма ку од две уза стоп не годи-
не у из да њу Срп ске књи жев не за дру ге. Нај пре се по ја ви ла 2023. го ди не књи га као 
770. у ни зу За дру ги ног 115. ко ла под на зи вом Сабранадела, у ко јој су уз обим ни ји 
пред го вор до не ти пре во ди свих са ста ва Да ни ла Бањ ског. Усле ди ла је дру га књи га 
2024. го ди не, на зва на Зачетниккосовскогкулта, са под на сло вомКњижевнодело
ДанилаБањског. Ова дру га књи га пред ста вља до не кле из ме ње ну ау тор ки ну док тор-
ску ди сер та ци ју при ла го ђе ну зах те ви ма об ја вљи ва ња. Ком по зи ци о но, она је подеље-
на на два основ на де ла. У пр вом де лу на ла зе се про у ча ва ња о аспек ти ма Да ни ло вог 
књи жев ног ра да са сле де ћим по гла вљи ма: Увод, Жи вот Да ни ла Бањ ског, До са да-
шња про у ча ва ња књи жев ног ра да Да ни ла Бањ ског, Ру ко пи сно на сле ђе, Про ло шко 
жи ти је Све тог Си ме о на, Про ло шко жи ти је Све тог Са ве, Слу жба Све том кра љу 
Ми лу ти ну, Про ло шко жи ти је Све тог кра ља Ми лу ти на, Сло во о Све том кне зу Ла-
за ру, Од ли ке Да ни ло ве по е ти ке, Је зич ко-стил ске од ли ке Да ни ло вог ства ра ла штва, 
При ре ђи вач ка на че ла, За кљу чак, Ли те ра ту ра, Ко ри шће ни реч ни ци. Дру ги део књи-
ге ис пу њен је при ре ђе ним срп ско сло вен ским тек сто ви ма свих Да ни ло вих де ла.

Осим СловаоСветомкнезуЛазару оста ли Да ни ло ви са ста ви има ју бо го слу-
жбе ну на ме ну. По ла зе ћи од та кве њи хо ве при ро де, ау тор ка се кре та ла у ви ше пра-
ва ца у сво јим про у ча ва њи ма. Већ у уво ду ука за ла је на мо ти ве и под сти ца је ко ји ма 
се Да ни ло ру ко во дио са ста вља ју ћи ра зно род на де ла ко ја је по све тио Све том Симе-
о ну, Све том Са ви, кра љу Ми лу ти ну и кне зу Ла за ру. Сва Да ни ло ва де ла са чу ва на 
су са мо у пре пи си ма, чи ме је про у ча ва ње из вор но сти пи сца пред ста вља ло до дат-
ну те шко ћу. Не ка од ње го вих де ла по зна та су са мо по јед ном пре пи су, а са чу ва ни 
пре пи си на ста ја ли су у раз ли чи тим ду хов ним сре ди шти ма по чев од XIV па до XVII 
ве ка. Они се да нас чу ва ју у ру ко пи сним збир ка ма ма на стирâ Све те Тро ји це код 
Пље ва ља и у Хи лан да ру, у Пећ кој па три јар ши ји, за тим у Му зе ју Срп ске пра во слав-




